

Проект Минобрнауки России «Научный полк»

ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АКАДЕМИКА Д.Н. ПРЯНИШНИКОВА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ  
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

«У ВОЙНЫ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО»

...Но женщины, краса и гордость наша,  
Не дрогнули в том огненном валу,  
Испили горя самой полной чашей,  
На фронте воевали и в тылу...

На фронтах Великой Отечественной войны в Советской армии воевало более 1 миллиона женщин. Не меньше их принимало участие в партизанском и подпольном сопротивлении. Им было от 15 до 30 лет. Они владели всеми военными специальностями – летчицы, танкистки, автоматчицы, снайпера, пулеметчицы... Женщины не только спасали, как это было раньше, работая сестрами милосердия и врачами, а они и убивали.



**КОРЕШКОВА Мария Васильевна** родилась 15.02.1902 в г. Перми в семье служащего. В сентябре 1941 г. была мобилизована и определена в эвакогоспиталь № 3781: работала старшей медсестрой и заведовала физиотерапевтическим кабинетом в г. Молотове. После демобилизации вернулась в Молотовский СХИ. За самоотверженную работу в годы Великой Отечественной войны Мария Васильевна награждена Почетной грамотой Молотовского горисполкома и горкома ВКП (б), в 1945 г. – Почетной грамотой Наркомздрава СССР. Награждена медалями «За победу над

Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За доблестный труд».

**ЛИВАТОВА Тамара Семеновна** родилась 10.01.1922 г. в д. Осиновка Оханского района Пермской области в крестьянской семье. В декабре 1941 г. была мобилизована в армию и направлена на работу в военно-санитарный поезд № 144 (15 вагонов). Через большие испытания пришлось пройти сандружиннице военно-санитарного поезда. Непрерывные бомбежки, кровь и боль раненых, скорбь о погибших, ежедневный изнурительный труд – вот ее суровые фронтовые дороги. С августа 1943 г. по июнь 1945 г. работала в 1-м отделении милиции сотрудницей военно-учетного стола. Награды: Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», Орден Отечественной войны II степени.

**РЕПИНА Анна Алексеевна** родилась 24.02.1925 г. в Тамбовской губернии в крестьянской семье. В феврале 1942 г. призвана в Рабоче-крестьянскую Красную армию (РККА). Старшина медицинской службы. В 1942-1943 гг. – медсестра фронтового эвакогоспиталя № 73 (санитарный поезд). В 1943-1945 гг. – медсестра лазарета воинской части 26159 (г. Брянск). Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**РОГОЗИНА Мария Степановна** родилась в 1897 г. в г. Перми (Мотовилиха) в семье сельского обывателя. В апреле 1943 г. Молотовским Райздравом зачислена врачом-лаборантом при лаборатории закрытой поликлиники завода им. Молотова (№ 172) и единого диспансера. Мобилизована в РККА в сентябре 1943 года. Начальник лаборатории и санитарный врач эвакуационного госпиталя 3782. С октября 1945 г. находилась в резервах г. Будапешта. Капитан медслужбы. Приказом по 2-му Украинскому фронту от 18.06.1945 г. за образцовое выполнение боевого задания М.С. Рогозина награждена орденом Красной Звезды. Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1945 г.).

**САВЕНКО Евгения Саввишна** родилась 20.11.1921 г. в г. Воткинск Удмуртской АССР в семье служащих. Была мобилизована в армию, в качестве старшей операционной медсестры работала с 1941 по 1943 годы. Была ранена. Инвалид Отечественной войны III группы, уволена из РККА в 1943 году. В 1946 г. награждена медалями: «За доблестный труд в Великой

Отечественной войне 1941-1945 гг.» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**СЕЛЬМЕН Галина Алексеевна** родилась 12.09.1922 г. в с. Егорье Смоленской области в семье служащих. В 1941 г. ушла с 4-го курса и поступила на работу в полевой госпиталь, в/ч, п/я 43956. Была заведующей делопроизводством полевого госпиталя. Награждена медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и Орденом Отечественной войны II степени.



**ЦАПИК Зоя Владиславовна** родилась 23.02.1917 г. в семье рабочего в г. Молотов. Мобилизована в РККА, направлена в медсанбат оперативно-перевязочного взвода. Обеспечивала обработку раненых (3000 чел.) Сутками не покидала своего подразделения, сортируя и эвакуируя раненых. Участвовала в боях на передовой линии фронта, под сильным огнем немцев перевязывала раненых, мобилизуя санитаров на отправку их с поля боя. В боях на Берлинском направлении без сна и отдыха в самых тяжелых условиях провела около 230 операций раненных бойцов. Гвардии капитан медицинской службы. Имеет награды – орден Красной Звезды, орден Отечественной войны II-ой степени; медали «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

**ШАПИРО Галина Васильевна** родилась в селе Никольское, Липецкого района Воронежской области в 1923 году. Окончила медицинское училище, и на полях сражений спасала жизнь бойцам. Г.В. Шапиро – фельдшер полка,

была ранена, трижды контужена. День Победы встретила в Венгрии. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и Орденом Отечественной войны II степени. После войны оставалась в рядах Советской Армии в звании гвардии лейтенанта медицинской службы.

Для справки: г. Пермь в 1940-1957 годах назывался Молотов  
<https://ru.wikipedia.org/wiki/Пермь>

Источник:

<http://pgsha.ru:8008/books/%C1%E5%F1%F1%EC%E5%F0%F2%ED%FB%E9%20%E1%E0%F2%E0%EB%FC%EE%ED.pdf>;

<http://pgsha.ru:8008/books/%CE%ED%E8%20%F1%F0%E0%E6%E0%EB%E8%F1%FC%20%E7%E0%20%D0%EE%E4%E8%ED%F3.pdf>;

<https://topwar.ru/72562-u-voyny-ne-zhenskoe-lico-vozpominaniya-zhenschin-veteranov.html>

